
UNIVERSITATEA ROMANEASCA A TRANSILVANIEI !N 
CONCEPŢIA LUI SIMION BARNUŢIU 

După încetarea revoluţiei de la 1848-1849, fruntaşii poporului ro
mân din Transilvania au fost permanent preocupaţi de traducerea în 
fapte a celor şasesprezece doleanţe cuprinse în petiţia naţională, citită 
de Aug. Treiboniu Laiurian în ziua de 4/16 mai pe Cîmpia Libertăţii din 
Bluj. In ceea ce-i privea, ei considerau că sînt pe deplin îndreptăţiţi să 
procedeze astfel iar desfăşurarea evenimentelor pleda deopotrivă pentru 
cauza lor. Încă din octombrie 1848, cu ocazta încoronării, împăratul Fran
cisc Iosif I se angajase să acorde drepturi egale, în baza adevăratei liber
tăţi, tuturor popoarelor din Monarhie, instituţii în acord cu spiritul vre
mii şi participarea poporului la puterea legislativă„ pentru ca, în acest 
mod, patria să crească în puterea ei antică, însă cu forţe mai tinere". 
Pe de altă parte avînd de ales între ideile politice exclusiviste şi intran
sigente :ale dietei nobililor din Cluj şi între statu quo ante al aulei 
hasburgice (Hofkanzlei), adică menţinerea Transilvaniei ca mare prin
cipat independent, conducătorii poporului român au fost pentru cea de 
a doua alternativă, considerind-o mai puţin primejdioasă, iar eventuala 
unire au condiţionat-o de totala îndreptăţire a participării românilor la 
conducerea ţării pe picior de egalitate cu celelalte trei naţiuni ale Tran
silvaniei. Politica de fidelitate faţă de Viena s-a fundamentat prin două 
din cele cinci puncte, sintetizate de Simion Bărnuţiu, care au fost pri
mite ca hotărîri de bază ale marii adunări naţionale: a) naţiunea română 
rămîne credincioasă marelui principe al Transilvaniei (punctul 3) şi 
b) naţiunea română depune jurămînt de credinţă către împărat, către 
Patrie şi către naţiunea română (punctul 5). 

Din cele şasesprezece puncte ale petiţiei naţionale, punctul 13 a fost 
cel mai stăruitor înfăţişat Vienei1. 

Subliniem, în mod deosebit, că cele patru petiţii privind starea în
văţămîntului, au fost introduse într-un interval de 16 luni şi jumătate 
(1 septembrie 1849-16 ianuarie 1851), utilizindu-se un limbaj laconic 
şf demn2. Se cerea adică ceea ce erau convinşi că li se cuvine în baza 
sacrificiilor făcute, a numărului nostru în Transilvania, a drepturilor is-

1 El prevedea şcoli pentru toate satele şi urbiile, gimnazii militare şi tehnice, 
S4ilminarii şi o universitate. 

· 2 Aug. T. Laurian, Die Romiinen der lJsterreichtschen Monarchte, I-III, Viena 
1851. 
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torice, a dreptului firii şi spiritului vremii, cu voinţa nestrămutată de 
el colabora armonios cu celelalte naţiuni conlocuitcare. 

Prima petiţie, semnată de „deputaţii naţiunii române" cu privire la înfiinţarea 
unui institut superior de învăţămînt pentru români, datează ldin 1 septembrie 1849 
şi a fost înaintată Ministerului Cultelor din Viena3• Vrednică de reţinut este argu
mentarea. Pe teritoriul locuit de români în Transilvania .şi în comitatele anexe, 
afirmă deputaţii naţiunii române, sint 3.900.000 oameni dintre care 770/o români. 
Situaţia şcoH!or pe confesiuni era la acea dată o veridică oglindă a reducerii 
poporului majoritar, în stare de sclavie, sustragerea lui de la instruire, de la cultură. 

Intr-adevăr, romano-catolicii aveau, spune petiţia, 2 academii cu cite 3 facul
tăţi (filosofie, ştiinţe juridice şi teologie) la Oradea şi Timişoara; 3 licee (Satu Mare, 
Cluj !ii Alba Iulia) şi 18 gimnazii la Oradea, Timişoara, Satu Mare, Baia Mare, 
Careii Mari, Arad, Cluj, Alba Iulia, Bistriţa, Braşov, Cehul Silvaniei, Şimleu! Sil
vaniei, Tg. Mureş, Odorhei, Salonta, Dumbrăveni şi Gheorgheni). 

Calviniştii (reformaţii) dispuneau de 4 colegii (Aiud, Tg. Mureş, Cluj şi Odor
hei); 2 gimnazii (Orăştie şi Salonta). 

Unitarienii aveau 1 colegiu la Cluj şi două gimnazii (Turda şi Cristur). 
In total, ungurii din Transilvania aveau în anii premergătorii revoluţiei de 

la 1848, 2 academii, 5 colegii, 3 licee şi 22 gimnazii. 
In ceea ce-i priveşte pe saşi, ei dispuneau de o universitate juridică la Sibiu 

şi 5 gimnazii (Sibiu, Braşov, Sighişoara, Mediaş şi Bistriţa). 
In comparaţie cu confesiunile de mai sus, ortodocşii nu aveau in 1849 nici 

un fel de şcoală superioară, iar uniţii aveau un singur liceu la 1Blaj şi două gim
nazii episcopale (Blaj şi Beiuş). 

In baza acestor realităţi, deputaţii naţiunii române au cerut ministerului de 
resort înfiinţarea unei facultăţii juridico-politice la Blaj, aceasta în cadrul organi
zării ŞCOiare atunci în curs. Au invocat :şi motive urgente: „Mai multe sute de 
studenţi români, în urma ultimelor evenimente, sint împiedicaţi să-şi continue stu
diile". Pe de altă parte „naţiunea română are nevoie pentru ocuparea locurilor ei 
competente ce i se cuvin în domeniul administraţiei, de oameni înarmaţi cu cunoş
tinţele ştiinţifice cerute de lege". 

La facultatea cerută ar fi trebuit să se predea următoarele materii de studii1 
enciclopedia şi ştiinţele de stat, dreptul natural şi dreptul popoarelor, istoria sta
telor şi statistica, dreptul roman, dreptul pozitiv, civil, penal şi procedura jude
cătorească ştiinţele politico-economice, codul comercial, finanţe de stat, dreptul 
public austriac, dreptul comunal, organizarea politico-judecătorească şi poliţia. 

Deputaţii naţiunii române au opiniat că toate aceste materii să fie predate 
de şase profesori cu onorar de BOO florini fiecare şi un profesor de religie cu 
600 florini. 

Acestei petiţii, ministerul cultelor nu i-a rlat nici un răspt1ns, motiv ca la 
10 ianuarie 1850, ei să se adreseze ministerului comun. De data aceasta, „Infăţi
şarea situaţiei actuaQe a naţiunii române" a fost semnată de Ioan Popasu, Petre 
Mocioni, A. T. Laurian, Ioan Dobran, Petru Gherman, Constantin Poruţiu, Grigore 
Popovici, V. Babeş, Alex. Atanasievici, Ioan Popovici şi Constantin Udrea. „lnfă
l(şarea" discută pe puncte mai multe probleme; punctul 6 este consacrat în între
gime problemei înfiinţării unui institut superior de lnvăţămint românesc4• 

Cea de a doua petiţie este mai categori'că şi lasă să se ilntrevadă oarecare 
nervozitate; nu lipseau reproşurile. Pentru jertfele aduse in cwsul revoluţiei, justele 
doleanţe ale naţiunii române să fie recunoscute cit mai in grabă•. De data aceasta 
pretenţia sporeşte. Se cere nu o facultate ci o universitate „intr-un loc potrivit". 
deci nu neapărat la Blaj, preţios indiciu al sporirii influenţei lui Şaguna. Organul 

3 Idem, Gesuch an das Kultus Ministerium in Schulangelegenheit (petiţia nr. (t 
din 1 septembrie 1849) în op. cit„ III, p. 46-49. 

4 Idem, Vorstellung iJ.ber gegenwartige Lage der romănische Nation an das 
Gesamntministerium (petiţia nr. 15 din 10 ianuarie 1850) in op. cit., III, p. 75-83. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Universitatea românească a Transilvaniei 437 

superior este informat, fără menajamente, despre necesitatea acestei 'universităţi 
care va fi urmată de acei studenţi români „care au pierdut deja doi ani preţi()!)i". 
Noi, afirmă petiţionarii din 10 ianuarie 1850, am linfăţişat poporului nostru guver
nul imperial ca pe un guvern patern al dreptăţii şi poporul a şi crescut in 
această credinţă. De aceea vă rugăm să daţi run semn (de bunăvoinţă) acestui 
popor nu îndeajuns de cunoscut dar şi sute de ani ţinut în robie, popor care a 
ajuns la conştiinţa drepturilor lui şi a !îndatoririlor sale, ca astfel noi să ne putem 
justifica în faţa lui, ceea ce e posibil numai prin soluţionarea petiţiei sale". 

Nici cea de a doua petiţie nu a fost răsplătită cu vreun .răspuns. De aceea 
Andrei Şaguna, Sterca Slllluţiu, Avram Iancu, Gh .. Bariţiu .şi Timotei Cipariu, 
aproape peste un an, la 29 decembrie 1850 revin cu argumente mai .tari dar cu 
pretenţii mai reduse. Cei cinci petiţionari se mulţumesc a-cum cu o facultate filo
zofi>eă-juridică al cărui sediu il tfixează, tot ei, la Cluj. Cea de a treia petiţie e 
adresată ministerului culturii şi învăţămintului5. „Nu motive de ură faţă de cele
lalte naţiuni, ne face să cerem înfiinţarea unei facultăţi juridico-filosofice proprii. 
Unii îşi au pe ale lor, în care obiectele sînt predate în limba lor, de către pro
fesorii lor, ceea ce constituie o dezvoltare a naţiunii şi limbei lor". Petiţionarii atrag 
atenţia că „da·că se refuză petiţia atunci aceasta ar duce la regresul naţiunii 
române". 

Ideea unei universităţi comune, la Sibiu, este respinsă pe motivul că „oraşul 
este situat tocmai în extremitatea sudică a ţării". 

Sint însă şi alte motive de protest: „dacă românii ar fi avut un trecut mai 
favorabil, dacă nu li s-ar fi luat fondurile bisericeşti, atunci ei ar fi putut, prin 
mijloace proprii, să-şi creeze instituţiile culturale şi naţionale, fără să fie nevoiţi 
să apeleze la dreptatea guvernamentală" .... In sprijinul lor, petiţionarii invocă 
şi articolul 4 din dreptul civil de la 4 martie 1848 care prevedea ..,oferirea posibi
lităţilor de dezvoltare a naţiunilor din imperiul austriac". 

Neprimind răspuns nici la cea de a treia petiţie, reprezentanţii naţiunii române 
din Transilvania, intitulîndu-se „cei mai credincioşi supuşi" se adresează direct 
împăratului cu o petiţie-memoriu mai amplă cerind o „organizare şcolară şi admi
nistrativă unitară pentru toţi românii din Monarhia austriacă şi înfiinţarea unei 
universităţii româneşti"6 • Capul statului estp informat că „vremile vitrege au ţinut 
multă vreme naţiunea română departe de cultură. Ea a ajuns însă la conştiinţa 
de sine şi de mulţi ani doreşte să-şi facă instruirea şi să-şi desăvîrşească calităţile 
date de natură" însă „pînă de curînd abia a îndrăznit să-şi facă auzit glasul şi, 
cu atit mai puţin i-a fost posibil să rupă lanţul sclaV'iei, al sărăciei şi neştiinţei 
impuse de aceasta". Dar cu toată asuprirea, „limba noastră s-a dezvoltat în bise
rică, acasă şi în viaţa comună a poporului ( ... ) iar unii indivizi au reuşit să se 
ridice chiar la pregătire supe11ioară, culturală şi ştiinţifică". De· această dată ar 
fi vorba, se spune in petiţie, nu de introducerea culturii la noi, ci de generaliza
rea ei. Se susţine cu fermitate că „la noi pot fi predate, în Iimba română, toate 
obiPctele de studii. Incercările făcute in principatele dunărene şi chiar în Tran
silvania au transformat convingerea noastră într-o siguranţă deplină". Semnifica
tivii este părerea petiţionarilor în ce priveşte rolul limbii naţionale în dezvoltarea 
unui popor atunci cînd susţin că „un popor nu se poate instrui temeinic decît în 
limba lui maternă". Ei dau ca exemplu naţiunea germană „care se poate numi 
civilizată numai de la data cind ştiinţa a fost răspîndită în limba germană". Toate 
acestea pledează ca în universitatea românească să se predea în româneşte, de 
către profesori români „deoarece numai aceştia cunosc geniul naţiunii şi sînt în 
stare să răspindească, cu succes, cultura printre români, atingînd astfel ţelurile 
civilizaţiunii general dcrite". 

5 Idem, Gesuch an den Herrn Minister des Kultus und Unterrichtes um die 
Errichtung einer philosophischen juridischen Facultăt fii.r Romănen (petiţia nr. 22 
din 29 decembrie 1850) în op. cit., III, p. 108-110. 

s Bite um eine einheitlicher Schuzorganisation an und Verwultung fi.ir alle 
Romănen der osterreichische Monarhie und din Errichtung einer Romănischer Uni
versitiit (memoriul nr. 2fi din 16 ianuarie 1851) în op. cit., p. 126---128. 
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Petiţia din 16 ianuarie 1851 ţine seama de toate greutăţile. De aceea ea con
chide că „dacă infiinţarea instituţiilor mai înalte cere timp mai lndelungat şi 
cheltuieli. mai mari, atunci în acest an şcolar să se înfiinţeze o facultate juridico
filosofică într-un loc în care tinerimea română are acces mai uşor din toate ţinu
turile ca ~nstrucţiunea să fie mal uşoară; această localitate ar fi Clujul". 

Şi de data aceasta ideea înfiinţării unei singure universităţi, germane, la 
Sibiu, pentru toate naţionalităţile, este respinsă. „Dacă ea totuşi s-ar înfiinţa, atunci 
sintem nevoiţi să invocăm articolele 3-4 din constituţie care prevăd, egala în
dreptăţire la cultură a tuturor naţiunilor conlocuitoare". 

ln toate intervenţiile la ministerele de resort şi la împărat, conducătorii 
naţiunii române se bazau şi pe prevederile constituţiei din 4 martie 1848 pe care 
Austria, curind după înăbuşirea revoluţiei maghiare cu ajutorul armatei ţariste a 
mareşalului Pa&·chievici, s-a grăbit s-o uite, tinzind :::u tărie spre absolutism. Dar 
un asemenea desnodămînt nu putea fi presupus în toamna anului 1849, şi nici 
chiar în 1851. Tocmai de aceea, - !precizează, Gh. Bariţiu7 - „ciţiva jurişti români, 
cu Bărnuţiu în frunte, prevăzînd că ştiinţele juridice, cîştigate aici în ţară, după 
sistema veche, nu le sînt de ajuns pentru ştiinţele şi reformele noi, care se în
trevedeau în fiecare zi în stat, s-au decis să-şi continue studiile la universitatea 
din Viena sau la oricare alta. Spre acest scop au fost ajutaţi cu burse de cite 

300 florini din fundaţia medicului Simion Romonţai"8• Lui Simion Bărnuţiu i s-au 
alăturat Alecsandru Papiu Ilarian şi Iosif Hodoş. Toţi trei erau adepţii ideii că 
aprofundînd studiul dreptului vor fi mai utili naţiunii9. 

ln 1851, tendinţa spre absolutism era evidentă. „Atunci deputaţilor români 10, 

aflaţi la 'Viena, H se spuse verde că nu mal au ce căuta pe acolo. Şaguna a fost 
mustrat că-şi „face cauză comună cu oamenii neodihniţi". Lui Cipariu i s-a zis: 
„n-ai să mai studiezi pe aici; mergi acasă şi ocupă-ţi stalul tău de canonic". Acum 
nimeni nu mai voia să audă de cazuri, de petiţii şi proteste naţionale, cu .atit 
mai mult de emanciparea românilor prin şcoli, îndeosebi printr-o universitate. 
După cum faimosul Găzinczyll zisese în dieta din 1848 despre deputaţii naţionali
tăţilor: „Ce caută aceşti zdrenţuroşi aici? Daţi-i afară"!, întocmai asemenea· era 
tratamentul şi la Viena în 185112• 

Aşadar un răspuns cu privire la conţinutul celor patru petiţii, reprezentanţii 
naţiunii române n-au primit nici de la ministere, nici de la împărat. Totuşi pupctul 
de vedere oficial a fost făcut cunoscut pe căi lăturalnice. Astfel 1n 1852, guverna
torul Transilvaniei, principele Karl von Schwartzenberg13, întreprinzind o călătoriE" 
de inspecţie prin Munţii Apuseni şi avînd în suită şi pe protopopul Simion Balint 
a făcut din acesta un confident, ştiind că fostul prefect al lui Avram Iancu era 
unul din semnatarii petiţi<Hor. Discuţia a fost purtată în limba germană, după ce 
protopopul Balint putu constata că intrase in graţiile guvernatorului. ln tradu
cere, dialogul a decurs astfel: 

- Fără o universitate nu se poate, Excelenţă! 
- Bine, Balint, dar de unde bani? 
- De la noi. 
- Dar sînteţi oameni săraci. 

7 G. Bariţiu, Părţi alese din istoria Transilvaniei pe ultimii două sute de ani 
fn urmă, II, Sibiu, 1880, p. 632. 

e Simion Romonţai din Cluj-Someşeni, medic. Intreaga sa avere a testat-() 
pentru acordarea de burse studenţilor merituoşi. 

9 Amicul Familiei, Gherla, an XII, nr. 2 pin 1890, p. 21. 
,10 Ei se aflau acolo ca „deputaţi ai naţiunii" române, ducind şi susţlnind 

petiţii şi memorii, alcătuite şi revizuite, în majoritatea lor, de Ion MaioreRC\1 şi 
A. Treboniu Laurean. 

11 Gâzinczy Gâbor (1818-1864). Scriitor, orator şi politician ungu„ 
12 G. Bariţiu, op. cit., p. 667. 
13 A fost numit guvernator al Transilvaniei Ia 29 aprilie 1851 
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- Asta-i adevărat, dar cu toată sărăcia noastră o vom face chiar dacă ar fi 
să ne vindem cămaşa din spate. Am făcut noi pentru alţii destule lUJCruri, de ce 
n-am face şi pentru noi o universitate. 

- Bine, Herr Balint, dar sînt două: una la Cluj, alta la Sibiu. 
- Sint fireşte, dar nu sînt ale noastre. 
- Bineînţeles, dar nu sînt bani, a ripostat guvernatorul voind prin aceasta 

să pună capăt discuţiei. Dar Balint, nerespectînd protocolul, a ţinut să adauge. 
- Baronul Sina, Hurmuzachi şi Mocioni pînă acum au ,promis sume fru

moase, iar eu, deşi sînt sărac, dau 200 galbeni14. Văzînd că guvernatorul rămine 
neînduplecat, Simion Balint a mai adăugat: „chiar dacă stăpînirea 1şi Majestatea 
Sa imperială şi apostolică ne-ar da munţi de aur şi nu o universitate, munţii aceia 
n-ar avea pentru noi nici o valoare"l5• 

Generozitatea fostului prefect a impresionat pe guvernator. Nu era o gene
rozitate de circumstanţă ci una dictată de adînca convingere a necesităţii înfiin
ţării universităţii româneşti pe care erau hotărîţi s-o susţină „chiar dacă ar fi 
să vindem cămaşa din spate", expresie care vizează supremul sacrificiu. 

Simion Balint n-a fost singurul care s-a oferit să contribuie la realizarea ei. 
Dovadă e, printre altele, testamentul lui Avram Iancu, act de impresionantă forţă 
morală, de oscilare intre desnădejde şi !Speranţă. „Unicul dor al vieţii mele", a 
spus craiul munţilor, „e să-mi văd naţiunea fericită, pentru care, după putinţă, 
am şi lucrat pînă acum, durere, fără mult succes, ba tocmai acum, cu întristare, 
văd că speranţele mele şi jertfa adusă, se prefac în inimica. Nu ştiu cite zile mai 
pot avea. Un fel de pre!."imţire îmi spune că viitorul e nesigur. Voiesc dară - şi 
hotărlt di.spun - ca, după moartea mea, toată averea mea, mişcătoare şi nemiş
ditoare, să treacl!. în folosul naţiunii, pentru ajutor la înfiinţarea unei Academii 
de Drepturi, tare crezînd că luptătorii cu arma legii vor putea scoate drepturile 
naţiunii mele". 

In 1852, conducătorii naţiunii române din Transilvania erau aşadar deplin 
convinşi el!. rm1ilt rivnita universitate n-o vor avea. Deoarece ea le-a fost refuzată, 
un om s-a mai ridicat cu energie pentru a demonstra tineretului, pe considerente 
ştiinţifice şi politice, de ce avea nevoie Transilvania de-o universitate românească. 

Omul acesta a fost studentul de la universitatea din Pavia, Simion Bărnuţiu. 
In 24 noiembrie 1852, fostul preşedinte al Comitetului Naţiunii Române, ii 

informează pe „padovani" (Alesandru Papiu Ilarian l?i Iosif Hodoş) că a compus 
„Cuvintul unui student despre necesitatea unei academii", pentru că citindu-l, un 
student nu se poate să nu culeagă critica din el şi să nu se îndemne". 

Ca de obicei „Cuvîntul" a fost trimis celor doi „pentru îndreptare şi comple
tare" cu intenţia de a-l publica în „Gazeta Transilvaniei"16• Lucrarea lui Simion 
Bărnuţiu este un document de rarisimă însemnătate. Ea înfăţişează pe deplin con
cepţia lui, Ia 1852, despre rolul universităţii în viaţa statelor, cu largi implicaţii 
în ce priveşte posibilităţile de propăşire ale românilor din Transilvania. 

In „Cuvîntul unui student despre necesitatea unei Academii", autorul opi
niază pentru funcţionarea a ,patru facultăţii: 

14 Simion Balint, protopop la Roşia, fost prefect al lui Avram Iancu. Era pro
prietar de mine de aur. Pentru daunele suferite în timpul revoluţiei a primit o 
însemnată despăgubire. 

15 E. Hodoş, Din corespondenţa lui Simion Bărnuţiu cu contemporanii săi, 
Sibiu, 1944, pp. 24-26. 

16 Prima versiune a CUVINTULUI se găseşte la Biblioteca Academiei R.S.R„ 
mss. 4583, f. 36-38. A fost tipărit parţial în Foie pentru minte, inimă şi literatură, 
nr. 15, 1853, p. 105-108. Integral a apărut în rev. Amicul Familiei, (Gherla), în
cepind cu nr. 14 din 1890. 
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„1. Facultatea teologici învaţă pe oameni cum o:;ă atragă inimile, cum să-l 
guverneze pe cetăţeni, ce e drept, pe calea către împărăţia cerurilor. Ori cum ea 
domneşte, poporul ascultă, crede şi face. 

2. Facultatea legilor învaţă măestria de a guverna pe oameni nu cu puterea 
cuvîntului ci cu asprimea legilor. Aşadar şi din facultatea aceasta ies tot guver
natori (dregători, judecători, avocaţi etc.) oare domnesc peste oameni, adevărat 
că după numărul legilor, dar, ori cum, tot domneşte şi poporul ascultă, se teme 
şi face. 

3. Facultatea medică învaţă măestria de a da îndărăt oamenilor sănătatea 
pierdută. Doftorii domnesc cu măestria lor nu numai peste popoare, ci şi peste 
domnitorii popoarelor, şi-i pleacă pe toţi să asculte, să spere, să facă. 

4. Facultatea filozofici cearcă adevărul şi dreptatea şi, cu experimentele cele 
cutezătoare, măsoară cerul şi pămintul, alege ce e hun şi ce e rău în dogmele 
medicilor, juriştilor şi teologilor. Şi cu toate că este în urma celorlalte facultăţi, 
totuşi domneşte ,peste ele şi, la urmă, ii aduce pe toţi oamenii laolaltă; oamenii 
se pleacă şi fac, uneori, tocmai şi aceea, despre ce nici n-ar fi visat mai înainte, 
cum a fost in 1848, ştergerea iobăgiei." 

Intre o naţiune, scrie Simion Bărnuţiu, care are şi intre una care nu are 
academie (Universitate) sint trei diferenţe fundamentale: 

„1) Naţiunea cu academie e luminată, cunoaşte toate mijloacele ce-i sînt de 
lipsă să poată lua înaintea altor naţiuni; din contră, cealaltă naţiune este întune
cată şi proastă, nu-şi cunoaşte chemarea, nu-şi vede calea pentru că n-a avut 
niciodată cine să i-o arate. 

2) Naţiunea care are academie este puternică; cealaltă e slabă, ticăloasă, ne
putincioasă," aceasta pentru că ştiinţa este putere iar o naţiune fără academie n-are 
de unde să aibă putere. Naţiunea ·Care are putere, uneşte apa rcu focul .. „ ea nu 
fuge, ci zboară. Naţiunea ticăloasă nu poate uni zece oameni pentru un scop, ci 
unul trage într-o parte, iar celălalt, într-alta. 

3) Naţiunea cea tare, luminată prin academie, domneşte peste cea întunecată 
şi slabă. Cum? Ea are oameni pricepuţi, specialişti, construieşte întreprinderi şi 
face pe naţia cea fără academie să muncească la ea pe diurnă proletară şi astfel 
o stoarce pînă o duce la sapă de lemn." 

Ideile exprimate la punctul trei ne demonstrează că Simion Bărnuţiu, r~pu
blicanul de mai tîrziu din laşi, avea, la 1852 cunoştinţe temeinice cu privire la 
relaţiile de producţie ca şi la exploatarea proletariatului de către cei avuţi. 

El nu greşeşte atunci cind, ţinînd seama de relaţiile celor avuţi cu cei săraci, 
raportate la naţiuni avute şi naţiuni sărace, afirmă că universitatea, în condiţiile 
ascensiunii burgheziei în ,cea de a doua jumătate a veacului al XIX-iea, putea 
deveni una din principalele pirghii de susţinere şi promo,·are a hegemoniei na
ţiunii stăpînitoare. 

Simion Bărnuţiu consideră că fără academie, nu pot face spor nici instituţiile 
naţionale, precum sînt şcolile comunale, elementare, reale, gimnaziile şi celelalte. 

„Universitatea îşi va întinde aripile peste tot cîmpul cunoştinţelor omen~şti. 
Atunci ea va creşte nu numai ideologi (gînditori) ci şi oameni practici, luminînd 
cu razele sale, ca dintr-un centru, toate ştiinţele". 

„In felul acesta academia ar insufla inima învăţătorului şi a învăţăto~ilor 
ca să nu se urască (plictisească) pe calea ştiinţei. Sub aripile ei s-ar adăposti 
societăţile literare cu bărbaţi care duc gloria neamului în toată lumea". 

Ideea ca românii transilvăneni să studieze la universităţile altora este res
pinsă categoric. 

„Ne tot întreabă unii, scrie S. Bărnuţiu, de ce tot umblăm noi după Acade
mie. Umblăm pentru că între naţiunea care are Academie şi cea care nu are, 
există relaţia dintre domn şi ŞC'rbul său. ln aceeaşi relaţie e şi naţiunea noastră. 
cu naţiunile conlocuitoare şi aceasta numai din lipsa unei astfel de instituţii". 
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Cele patru petiţii, prin care se cere o Universitate românească în 
Transilvania, ca şi „Cuvîntul" lui Simion Bărnuţiu, sînt o puternică do
vadă a conştiinţei la care ajunseseră românii de mult în ceea ce pri
veşte rolul culturii în viaţa poporului. Această cultură de la obţinerea 
căreia au fost înlăturaţi deliberat avea să rodească atît de puternic prin 
Universitatea Daciei Superioare care a fost înfiinţată cu neprecupeţit 
elan în 1919, la Cluj. 

CORNELIU ALBU 

THE ROMANIAN UNIVERSITY OF TRANSYLVANIA 
IN SIMION BARNUŢIU'S THINKING 

(Su mm ar y) 

The 13th desideratum in the „National Petition" read on the Field of Liberty, 
near Blaj, in the 4tlh/16th of May, 1848, demanded, besides some civil, technical and 
military schools for the Romanian inhabitants of Transylvania, the founding of a 
Romanian University, which was to be estahlished at Blaj, Sibiu, or Cluj. 

Soon after the end of the revolution, Simion Bărnu,ţiu, Alexander Papiu 
llarian, and Iosif Hodoş, were sent to fulfil their studie!s in Italy: the former to 
Pavia, the two latter ones to Padova. They were thus intended to teach in the 
capacity of professors at the highly expected University. 

Subsequently, the politica! leaders of the Romanians from Transylvania alsa 
forwarded to the politica! Imperial leaders, in Vienna, between the lst of Septem
ber, 1848, and the 16th of January, 1851, four petitions, which all reiterated their 
demand for a Romanian University; a demand which, up to them, had nat been 
yet admitted. 

Their first petition was handed to the Ministry of Education, in Vienna, as 
soon as an the lst ad September, 1849. Amang the arguments which were used 
there, one ,may retain their affirmation that: „upan the whole territary inhabited 
in Transylvania the total sum of the inhabitants is 3.900.000, among which 77 per 
cent are Romanians. But the .situation of the confessianal schools, in 1848, is stil 
a true ,nirror that shows that the Ramanians, in their capacity of the mast nu
merous peaple, are reduced to a state of slavery, being, thus, deprived of any 
means of education. 

Indeed - as the petition put it - the Hungarians enjoyed, previously, before 
the revalution brake out, of two academies, two colleges, three lyceums and 
twenty-two gymnasiums; and the Saxons enjoyed of one University and of five 
gymnasiums. 

Compared with the confessions mentioned above, the Greek-Orthodox Rama
nians enjoyed of no superior school, while the Greek-Catholic Romanians had 
only a lyceum, that of Blaj, and two gymnasiums, that of Blaj and that of Beiuş. 

The petitioners asked the Austrian Ministry of Education for the forming of 
a Juridica! Faculty at Blaj. They also provided 1Jhe programe intended for 5Uch 
a Faculty: the juridica! encyclopedia and the State sciences, natural law and the 
law of the nations, the history of the main states of the world, as well as statistics; 
Roman law and positive law: civil, penal, as well as legal practice; politics and 
economic science, the .commercial cade, the state fi'llances; the Austrian public 
law, the communal law, as well as the organization in the realm of policy, in 
that of police and in that of the legal courts and tribunals. 

As the Imperial minister did not answer this first petition, the deputies of 
the Romanian nation, in a greater number, this way, addressed themselves to the 
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Home Board, in a more categorica! manner. This time, they did not ask for the 
founding of a Romanian Faculty, but of an Academy (or University), founded a1 
Sibiu. The petitioners contended that they have depicted to their countrymen the 
Imperial government as a paternal one, aiming at doing justice to all its subjects; 
and the Romanian people had been brought up in such faith. As such, they asked 
for a proof (of benevolence) intended for a ,people insufficiently known, and who 
had been kept for hundred of years· in slavery. But, they argued, now, this people 
has reached the consciousness of ·'.Joth its rights and its "dU1ties. And thus ii:'> 
leaders hadt to justify themselves before it, which is possiblc only if convenient 
solution of its petition is given. 

Nevertheless, this second petition did not enjoy a favourable answer from 
thP government in Vienna. Thus, on the 29th of December, 1851, the Orthodox 
Metropolitan, Andrei, baron of Şaguna, Sterca Suluţiu, Avram Iancu, Gh. Bariţiu, 
and Timotei Cipariu, sent a third petition, which was drawn up in even more 
categorica! terms, though with minor pretentions. The idea of the settlement of 
a University has been dropped off. The petitioners intended now to content them
selves with the founding of a Faculty of Philosophy and Law, in the city of Cluj. 

The Imperial Ministry of Culture and Education, to whom thi~ third petition 
was addressed, was informed that „had the Romanians have had a more favourable 
past, and had they still kept the use of their religious funds, then they would have 
been able to create by their own means, their own cultural national institutions, 
without being contrived to appeal to the Imperial government. What the Romanians 
asked then could by no means be denied to them. For the very text of the fourth 
article of the Civil Code of March 1848 provided for „the possibility for each 
nation of ·the Austrian Empire to develop itself in any way". 

' .As ,the Ministry of Culture and Education chose to show itself no more 
benevolent than the other Ministries, the deputies of the Romanian nation decided 
to address themselves, ,on the 16 th of January, 1851, to the Emperor himself. By 
their reitered petition, now drawn up in the form of a memorandum they asked 
for a unitary scholastic and administrative organisation for all the Romanians 
in the Austrian monarchy and also for the establishment of a Romanian Uni
versity. 

But, then, the Austrian tendency towards absolutism was obvious. Soonly, 
the deputies sent to Vienna by the Romanian nation were expelled from the city. 
And, thus, the so longly desired Romanian University of Transylvania proved to 
have been nothing than a praiseworthy initiative. 

Nevertheless, in order to allow the idea of founding Romanian University 
not to be dropped off, Simion Bărnuţiu - then at the age of forty-four - who 
was still studying at Padova, sketched and published „The idea of a student con
cerning the necessity of founding an Academy" (University) This writing is a 
document of the greater importance. lt contained a long range of arguments 
demonstrating ithe high necesslty for the founding of such an institution, for the 
Romanian people of Transylvania. 

According to Simion Bărnuţiu's ideas, such a Romanian University consisted 
of faur Facuilties: for Theology, for Law, for Medicin and for Philosophy. He as
serted that, between a nation who was enjoying a University and a nation who 
did not enjoy such an institutlon for high culture, there were always three main 
differences: (1) the nation who was enjoying a University Was more enlightened, 
and possesed all the necessary means to step before the other nations; on the 
contrary, the nation who was lacking such an establishment for culture was a 
dull one, silly, ignoring its very calling; for such a nation does net possess the 
enlightened leaders able to show the way of progress. (2) the na:tion enjoying a 
University was a strong one; the other was a weak one, wretched, helpless; as 
knowledge itself was power, and no nation lacking one University could have the 
means of securing for itself such a power. A nation possesing a University could 
mix water with fire; it does not run, it flies. The wretched one could never 
unite ten of its members for the accomplishment of a high task; for from these 
ten men, one would strive himself towards one direC'tion and another one towards 
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the opposite one (3) The strong nation, enlightened by its Univel:'sity, can thus 
impose its way and rule the wretched and unenlightened one. How? It has, 
indeed, very skilled men, experts and specialist, in many fields of activity; it may 
build enterprises and oblige the nations lacking a University to labour for it, 
for a proletarian system of wages; and, thus, the former may squeeze the latter 
and empoverish it up to starvation. 

The very ideas expressed under point three prove that Simeon Barnuţiu -
the very professor who was to manifest his republican faith in Iassy, some years 
later - possessed, as early as 1852, sound knowledge concerning the relations of 
production between men, as well as concerning the way of exploiting the prole
tariat. 

Simion Bărnuţiu did not fail when, taking into account the relations existing 
between rich and poor, as well as those existing between rich nations and poor 
nations, stated that the University, in the conditions in which the bourgeoisie 
of each European people was raising both in economy and in politics, during the 
second half of the XIXth century, could become one among the main levers, the 
very key factor for sustaining and promoting the hegemony of the ruling nations 
upon the enslaved ones. 

In Simion Bărnuiţiu's way of thought, no national institutions could appear 
without the previous existence of a University: no of common schools, elementary 
ones, gymftasiums, etc. 

The Romanian University was thus to extend its protecting wings on the 
whole range of human knowledge. It was to breed, not only ideologues, but alsa 
practicai men. 

Bărnuţiu strongly objected to the idea of allowing Romanians to study only 
in the Universities of foreign peoples. 

As a conclusion·, he stated as such: „Some men ask us why we strive to 
obtain an Academy? We strive for it, for, between that nation who stil! possesses 
an Academy, and that one who has not it, the relation is the old one between a 
feudal lord and its serf. Our nation, when compared with all the other nations 
of our Empire, is in the same position. And this accounts only for its lacking of 
such of an institution". 

What seems to have highly interested Simion Bărnuţiu, above all, was the 
motivation of Vienna's refusal to award for the Romanians the right of enjoying 
their own University, whether at Sibiu or at Cluj. As a matter of fact, Bărnuţiu 
was still a student, at the age of forty-four; and he could not understand whcre 
he would obtain a cultural and educative job, after finishing bis universitary 
studies. 

Neverthe}ess, his destiny was to be a .lucky one. Soonly after his return to 
Vienna, with the title of Doctor in Law of the .University of Pavia, he was asked 
with the help of August Treboniu Laurian, to become a professor of law in 
Iassy. 

Thus, the fourth petition through which the Romanian leaders asked for the 
cstablishment of a University for the education of their nation, as well as the 
pamphlet of Simion Bărnuţiu, can be asesser as being a high evidence of the 
consdousness reached by the Romanians of Transylvania, chiefiy concerning the 
high role of culture in the life of a nation. The Romanians have beed deprived of 
cultwe and prevented to obtain it at a high school levei, and in a deliberate way. 
But their aims, and their struggle for culture, were to flourish eventually in a 
magniflcent manncr, in the UNIVERSITY OF SUPERIOR DACIA, which the 
Romanians, were able to found in 1919, in the city of Cluj. 
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